

8. a). 什麼是「綏靖政策」？(8分)

b). 「綏靖政策」能否有效地維持世界和平至1939年？(22分)

a). 第一次大戰後，為加強國際在集体安全方面的合作，尤其是為了彌補美國、德國、苏联等國家皆非國聯成員的弱點，所以，國際間於1920年代簽訂了協議，以達致維護和平的目標。因此，英國、法國推行了外交政策，就是「綏靖政策」。

~~綏靖政策是一種通過談判和讓步，以緩和野心國的不滿或滿足其野心，從而達到避免戰爭爆發和維護和平的外交政策，而且西方列強為了防止战火燒到自己頭上，以犧牲弱小的國家為代價換取自身的苟安。另外，綏靖政策是由英國首相張伯倫提出的，是第二次世界大戰前英法對付軸心國，即是納粹德國的基本政策。在兩次世界大戰之間英法飽受了第一次世界大戰和經濟大衰退帶來的衝擊，令到國內的生產受到嚴重破壞，失業率高企，通貨膨脹劇烈，海外市場盡失，同時又欠下了大量國債，但由於政府無力解決此等問題，因此經濟的衰落又造成了政治不穩，所以在這種情況下，英、法實需要時間和和平去恢復本身的國力，況且經歷了第一次大戰後，英、法都不希望有另一次大戰的爆發，為避免戰爭便對侵略國姑息討好。~~

~~另外，面對共產主義蘇聯的崛起，美國又重行孤立主義，英法深明單憑兩國之力量一定不足以對付野心國，而德國或許是日後對付共產主義擴張最重要屏障，因此英法德實應合作，共同對抗蘇聯，而且，英國亦認為《凡爾賽條約》對德國過於嚴苛，同意在某些地方上讓步，給予德國些微的制衡作為補償，以消弭其復仇之心。~~

~~總括而言，綏靖政策是通過談判和讓步的，以緩和野心國的~~

2) DK! 8/8.

野心如不滿，希望能夠達致和平和避免戰爭爆發的外交政策的。

8 b).

「绥靖政策」是不能夠有效地維持世界和平至1939年的，因為在英國和法國推行「绥靖政策」之後，也維護不到軸心國的侵略和擴張的，在推行這外交政策至1939年之間，有不少軸心國的其他國家進行侵略和擴張，包括，九一八事變、阿比西尼亞危機、德國重新武裝、萊茵河重新軍事化、德國吞併奧地利和德國佔領蘇台德區和捷克全境的；以及在1939年之前有不少侵略和擴張的。

首先，在1939年之前發生的侵略事件有九一八事變，發生於1931年，本是次侵略中國的行動，與英、法並無利益衝突的，而且加上它們向來較關注歐洲的問題，也估量了日本的野心和威脅力，其擴張不足以威脅世界和平，於是並無採取任何制止日本的行動，結果，日本成功佔領中國東北，建立偽滿洲國。

注
按
序
1

然後，在1939年之前發生的侵略事件有阿比西尼亞危機，發生於1935年12月，英法兩國私下商討，計劃向阿比西尼亞提出要求，使其割讓三分之二的領土給意大利，從而和平解決危機，但結果計劃失敗，而意大利亦於1936年5月成功吞併阿比西尼亞，英法儘管千方百計討好意大利，最終亦未能阻止其向德國靠攏。

之後，還有德國重製武裝，在1935年6月，英國和德國達成海軍協定，允許後者的海軍噸位可達英國的百分之三十五，而希特勒則藉此承諾不向英皇的海上霸權挑戰。另外，又有萊茵河區重新軍事化，德國駐守於萊茵河；令英國同情德國，法國雖想對此事甚為堅強，但卻不欲單獨採取行動。

還有，在1939年之前發生的侵略事件有德國吞併奧地利，當希特勒於1938年2月，提出吞併奧地利的要求時，英國並無反對，甚至認為昔日《凡爾賽條約》已

止两国合谋，根本就是一个错误的决定，然而最终英法并没有作出任何实质的干预行动。

最后，在1938年之前的捷克斯洛伐克事件中，德国占领了苏台德区和捷克全境，之后在1938年9月要求把捷克斯洛伐克的苏台德区纳入德国版图时，英法两国立即与之签成《慕尼黑协定》，强迫捷克斯洛伐克割让苏台德区割让德国，希望藉着牺牲小国的利益，来换取欧洲和平。

从整体而言，面对轴心国的扩张，英法两国企图以绥靖政策来满足它们的要求，希望借此避免战争，维持世界和平。结果却只是助长了侵略者的气焰，鼓励了它们的行动，最终反而加速了战争的到来。

自此政策引至其反面：如破坏

集体安全制的成立，未能与苏联
表露合作等！ 13/22

岁：21/
5 / 30

17.11.05